

MINDSZENTILAP

Egyes szám 10 fillér
Félévre 3 K * Egy évre 6 K.

Megjelen minden
vasárnap

Az oroszok visszaverése.

Az orosz harctér eseményei, ha még nagy harcokat kell is folytatnunk, úgy látszik, már túl vannak a kritikus ponton.

Már maga a tény, hogy az oroszok, akik óriási számbeli túlerővel s igen nagy, a mi tüzéségünket sokszorosán felülmuló tüzéségi feszültséggel támadnak ránk, két hét óta védelemre vannak szorítva s védekezés közben is egy több, mint száz kilométer hosszú fronton 35 kilométernyi mélységben kénytelenek voltak hátrálni, azt mutatja, hogy az orosz erő lankadóban van s hogy nincs meg többé az az elán, amellyel az offenzívát megkezdték.

Ez nem is csoda, hisz az oroszok, főleg az első napokban olyan pazarló módon bántak a municiójukkal s olyan kiméretlenül áldozták föl az emberéletet, hogy ma már mindennek hiányát érzik s ezt nem is lehet máról holnapra kipótolni.

Ez az oka annak, hogy ma már az oroszok nem olyan erősek, mint voltak a támadásban s hogy védekezésük közben, ha lépésről lépésre is, hátrálni kénytelenek.

Az a félkör, amelyet frontunkba nyomni képes volt, mind kisebb és kisebb lesz s ez annak tudható be, hogy a sikerért olyan véráldozatot hoztak, hogy ezt a sikert most, mikor támadásaink megkezdődtek, már nem tudják megvédelmezni.

Az orosz jelentések és az ántánt lapok haditudósításai első napokban a «föltartózhatalan orosz előnyomulásról» irtak. Ujjongással voltak tele; de amióta Bruszilov hadserege mind hátrább és hátrább szorul, azóta már más szemmel ítélik meg a helyzetet s azóta már szemére hányják, hogy elpocsékolta a municiót is, az emberanyagát is. De az orosz hadvezérek, főleg most, mikor már nem tudják alaposan kiképezni katonáikat, — rá vannak kényszerítve erre a taktikára, mert csak a tömegekkel tudnak sikert elérni s ezek a tömegtámadások mindig rengeteg véráldozatba kerülnek. Bizonyos, hogy még nagy és nehéz küzdelmek előtt állunk, de egész bizalommal tekinthetünk a jövő elé.

Az orosz offenzíva valójában már csak muló értékű akciókkal kísérletezik olyan frontszakaszokon, amelyek az általános sztratégiai helyzetet egyáltalán nem befolyásolhatják.

Jelentőség dolgában az oroszokkal vívott harcainkat tulszárnyalják azok az események, amelyek Verdun körül játszódnak le. A németek befészkeltek magukat Verdun második védelmi vonalába s ma már ugyszólván csak lépések választják el attól, hogy Verdun elfoglalását elérjék.

HIREINK

— **Mikor vonulnak be az ujrászorozottak?** Sok embert érdeklő kérdés, hogy az ujrászorozottaknak behívási plakátja mikor fog megjelenni, illetve mikor vonulnak be az új tauglichok. A szemlék megtartása előtt egy félhivatalos közleménye azt adta elő, hogy a harmadik pótszemlét csak a hadsereg esetleges pótlására rendelték el és a besorozottak bevonulása alig fog az aratás befejezése előtt megtörténni. Az aratási időszak már itt van, a lezajlott sorozások alkalmával a fiatalabb évfolyamok bizonyos kontigense fölesküdtött katonának. Ezek a fiatalok most érdeklődéssel várják: mikor kapják meg behívójukat. Beavatott forrásból kapjuk azt az értesülésünket, hogy a hadügyi, illetve a honvédelmi minisztérium már döntött ebben a kérdésben, még pedig úgy, hogy a most besorozott népfelkelők július 14-én lesznek kötelesek az igazolványi lapjukon kitüntetett csapattestükhöz bevonulni. Azok, akik mezőgazdaság körébe vágó foglalkozást üznek, szabadságot kapnak még pedig szeptember 1-ig. Az idősebb évfolyambeli untauglichok pótszemléljét előreláthatólag szeptember hónap folyamán fogják megtartani.

— **Kitüntetés.** Dr. Grüner István 1. honvéd lovastűzér osztálybeli zászlóst, az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásáért ezüst vitézségi éremmel tüntették ki.

— **Tudakozás a hadifoglyok felől.** A Hadifoglyokat Gyámoltó és Tudósító Hivatal azt tapasztalta, hogy a hozzá akár írásban, akár szóban forduló érdeklődések igen tekintélyes része olyan eltűnt katonákra vonatkozik, akiket ugyanazok az érdeklődők vagy kérdezősködők a hivatalnál már korábban bejelentettek és akiket ennél fogva a hivatal már nyilvántartásba vett s erről annak idején az érdeklődőket értesítette is. Mivel már egyszer bejelentett eltűntnek újból való bejelentése vagy az értesítés adásának sürgetése teljesen céltalan és fölösleges, mert a hivatal addig, míg értesítést nem kap, értesítést nem is adhat senkiről, a közönségnek

ez szokássá vált eljárása csak nehezíti a hivatal ügymenetének lebonyolítását. Sokan vannak azonkívül olyanok, akik személyesen jönnek be érdeklődni, nem érkezett-e már az általuk bejelentett eltűntről hír. Ez az eljárás az érdeklődők részéről csak fölösleges időpazarlás és a vidékiek részére ezenkívül még pénzpazarlás is, mert ha a Hivatalnak értesülése volna, azt az érdeklődőkkel írásban amugyis azonnal közölte volna. A hadifoglyokról érkező hivatalos értesítéseket ugyanis a Hivatal legkésőbb negyvennyolc órán belül az érdeklődők részére minden sürgetés nélkül írásban továbbítja.

— **A népiskolák tanulóinak ingyenes tankönyvvel való ellátása.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter 63631—1916 szám alatt körrendeletet bocsátott ki valamennyi állami, községi és izraelita elemi népiskolákhoz a népiskolák szegény tanulóinak ingyenes tankönyvekkel való ellátása tárgyában. Rendeletében a miniszter arra kéri a tanítókat, hogy az utolsó tanítási napokon hívják fel az ifjúságot, hogy szülőik engedélyével, az évvégi vizsgálatok után jókarban levő régi tankönyveiket adják át oly célból, hogy azok a jövő tanév elején az arra rászoruló szegény tanulók között kiosztásra kerüljenek. A miniszter szerint ennek már csak azért sem lesz akadálya, mert hiszen az ezidén kiadott 2965. számú miniszteri rendelet értelmében tankönyvváltoztatás a jövő évben az iskolák egyik fókán sem lesz. Megtiltja a miniszter a könyvek elfogadását olyan tanulóktól, akiknek családjában az elmúlt tanév folyamán fertőző betegség volt. Elrendeli az ajándékba kapott könyveknek a nyár folyamán leendő alapos fertőtlenítését, nehogy valamely ragály terjesztőjévé váljanak. A jövő tanév elején az ingyenes tankönyvek kiosztásánál elsősorban olyan gyermekek jöhetnek figyelembe, akiknek családjában a háboru bármely oknál fogva

— **Uj vásári rendelet.** A kormány elrendelte, hogy országos vásárt július 1-től kezdve csak egy napig tarthassanak, a hetipiacok is legfeljebb egyszer tarthatók hetenkint. Mindszinten mától kezdve csak szombaton lesz hetipiac.

— **Az aprópénzről** már olyan sokat és sok formában irtunk, hogy szinte feleslegesnek tartjuk a szüntelen ismételtetést. Az aprópénzt egyes megrémült emberek azonban továbbra is elrejtik és nem törődnek azzal, hogy ezáltal különösen a kiskereskedelmi

forgalmat bénítják meg s nagy károkat okoznak úgy a köznek, mint egyeseknek. Itt igazán nem marad más hátra, mint a legszigorúbb hatósági intézkedés, melyet eddig a dolgok jobbra való fordulása reményében a kormány mellőzött. Ugy értesülünk, hogy a vas tiz és husz filléresek kibocsátásával egyidejűleg — ami rövidesen be fog következni — a váltópénz felülbélyegzésének tervét is megvalósítják s így az elrejtett pénzek mind értéküket fogják veszteni.

— **Esküvő.** Balázs Albert fiatal fűszer- és csemegekereskedő, aranyifjuságunk rokonszenves tagja e hó 9-én délután 5 órakor vezeti oltár elé Mindszentben bájos menyasszonyát: Hoics Irénke kisaszonnyt. Gratulálunk!

— **Eltörlik az iskolai vizsgákat.** Nagy örömet keltett a tanuló ifjuság körében a vallás és közoktatásügyi miniszternek az a javaslata, hogy a középiskolákban eltörlik az év végi vizsgálatokat. Ezt az örömet azonban alighanem nagy csalódás fogja követni s néhány év múlva a tanulók vissza fognak sóhajtani a régi vizsgálat után. A dolog ugyanis úgy áll, hogy eddig a vizsgálatok behatóbban csak a kétes előmeneteli tanulókat vizsgálták meg, mivel pedig rendszerint sokan voltak, az idő rövidsége miatt ez is rövid ideig tartott. Így azután legtöbbször a vizsga csak formalitás volt. E helyett most az év utolsó hónapjában összefoglalások lesznek, amelyekben a tanulóknak ugyancsak számot kell adniok a tantárgyak egész körében való jártasságukról. Így aztán, ha valamelyik több tárgyból gyöngének mutatkozik, annak ugyancsak forró lesz az utolsó hónap. Ezután hát nem lehet a vizsgái szerencsére bízni mindent, mert a tanuló alapos tudását a tárgyak egész köréből ki fogják puhatolni. Kár tehát a gyöngé tanulóknak örülni az új rendelkezésnek.

— **Az orosz foglyok** magaviselete az utóbbi hetekben nálunk szembeötlően megváltozott. Az eddig csöndes, békés és szinte alázatos emberek már nem oly engedékenyek, szófogadók és alázatosak. Sőt egyik-másik megfenyítésre is adott alkalmat, gazdájával szemben. Ezt a változást — véleményünk szerint — az idézhetné elő, mert valamiképp értesülést szerezhetek az északi harctér eseményeiről, már t. i. az orosz offenzíváról és azt hiszik ezek a jámborok, hogy most már a muszkák kerekednek felül és ők lesznek az urak. Ezen következtetésiünket abból merítjük, mert amint hírül hozták a lapok, hogy az orosz offenzívát megállítottuk és Wolhyniában az orosz véres fejjel futva menekül — ismét kezdenek a foglyok is csöndeseb-

bek, szófogadóbbak lenni. Nehogy hasonló esetek máskor is előfordulhassanak, ajánlatos volna, ha a fogolytartó gazdák nagyobb felügyeletet gyakorolnának a hozzájuk munkára kiosztott orosz foglyok fölött. És egy kicsit szigorubbak is lennének velük szemben. Korántsem azt akarjuk ezzel mondani, hogy ne emberségesen bánjanak velük, de sok családnál bizony jobb bánásmódban részesítették az orosz foglyokat, mint a saját véreinket. Némi-lyeknek pedig a jó ellátáson fölül annyi henyélő idő is állott rendelkezésére, amennyi csak jól esett neki. Ennek az állapotnak egyszer és mindenkorra véget kell vetni. Az orosz foglyokat azért adták hozzánk, hogy dolgoztassunk velük. Ha többet nem is, de annyit az orosz fogoly is dolgozzon, a mennyit a magyar munkás dolgozik. Hogy a munkateljesítmény megközelíthető legyen, az eddig sok helyen bőségesen mért pihenő-idő is szűkebbre volna szabandó. — Az utcai fogoly-csoportosulások és tereferélések, melyek különösen vasárnaponként és ünnepnapokon igen gyakoriak nálunk, — jóra egyáltalán nem vezethetnek, mert bizonyára ilyenkor oktadják ki egymást a muszkák, hogy ki-ki hogyan lopja a napot és milyen újabb igényt támasszon a gazdájával szemben. Csendőrségünk helyénvaló dolgot művelne, ha az ily csoportosulásokat, illetőleg összejöveteleket erélyesen meggátolná, fogolytartó gazdáink pedig nagyobb ellenőrzést és feyelmet gyakoroljanak az őrizetükre bizott oroszok fölött, mert csak így vehetik hasznukat és így szerezhetnek maguknak tiszteletet és becsülést a foglyok részéről, nem pedig az elkényeztetések által.

— **A hadijótékonyosság szabályozása.** A kormány rendeletet bocsátott ki, melylyel a hadijótékonyossági célokra irányuló adománygyűjtések felől intézkedik. A rendelet szerint csak hatósági engedéllyel szabad adományokat gyűjteni és ez az engedély a gyűjtés bármilyen közvetett módjához szükséges. Nem esnek a rendelkezés alá a szűkebb magánkörben és a hadsegélyezési intézmények által rendezett gyűjtések, ugyancsak az időszaki lapok kiadói is gyűjthetnek hírlapi felhívás utján engedély nélkül. Kötelesek azonban a gyűjtés megindítását a törvényhatóságnál bejelenteni, a beérkezett adományokat jegyzékbe vezetni, nyugtázni és hivatott helyre juttatni,

ugyszintén a gyűjtés eredményét havonként közzétenni. A gyűjtéshez szükséges engedélyt a törvényhatóság első tisztviselője, illetve a belügyminiszter adja meg és csak erkölcsileg és vagyoniilag teljesen megbízható magyar állampolgár vagy jogi személy nyerhet engedélyt. Ha árucikk forgalombahozatalával történik a gyűjtés, hatóság csak akkor adhat engedélyt, ha a jótékony célra felajánlott jutalék legalább 50 %-át eléri az üzleti haszonnak. Az eladási árat az árún vagy csomagoláson szembeötlően fel kell tüntetni és mindennemű kihágás súlyos büntetés alá esik.

— **Nem lesz téli háború.** Ha hinni lehet a párisi Pithiának, Madame Thebes asszonynak, akkor még ez évben véget ér a világháború. A kopenhágai „Berlinske Tidende“ párisi munkatársa előtt mondta el békejósolatait.

— Tudhatja, — mondta a párisi jósno — hogy én még erre az évre jószoltam meg a békét. Szavaimért most is helyt állok, a háború 1916. évben véget ér! Sőt, téli háborúra se kerül többet sor! Egy teljesen jelentéktelen esemény fog véget vetni a világ tusakodásának. Egy homokszemcse fogja az ágyukat és fegyvereket elhallgattatni. A Sors már a puskák ravaszán tartja kezét, hogy utolszor süsse el őket.

— **Kiméljük a papírost!** A mai viszonyok között a papír előállítás nagy nehézségekbe ütközik, épen azért a papír ára már több ízben rendkívüli módon emelkedett. Ennek tulajdonítható a belügyminiszternek az a rendelete, melyben a papírossal való takarékosságot elrendelte.

— **Női kereskedelmi szaktanfolyam Szentesen.** A szentesi m. kir. áll. polg. leányiskolával kapcsolatban az 1916-17-ik évben egyéves szaktanfolyam nyílik meg. Tekintettel arra, hogy néhány növendék nyerhet még felvételt a tanfolyamon, felhívjuk e körülményre azon négy polgári osztályt végzett növendékek szüleinek figyelmét, kik leányainak jövőjét ezen sokoldalulag felhasználható pályával elvégzésével óhajtják biztosítani. Évi tandíj 140 K, beiratási díj 5 K. Jelentkezéseket írásban is elfogad a polg. leányiskola igazgatósága Szentesen.

— **A vidéki kofák.** Hogy mennyi vidéki kofa jár a mi heti piacainkra, az is mutatja, hogy az ovoda előtti akácfás árnyéka alatt húzódnak meg, s oda gyűjtik megvett áruikat a gyümölcstől egész a csirkéig. Néha, forgalmasabb hetivásár alkalmával ez a hely egész fiókpiac képét ölti fel. Mi előttünk egész gyanus ez a térfoglalás, mert azt hisszük, hogy garmadájukba nemcsak a piacon vett áru kerül, hanem az utak alkalmas összeszöggellését arra is felhasználják, hogy a tanyákról jövőktől az árut összevásárolják, mielőtt az a piacra jönne. Minden esetre jó lenne, ha a rendőrség megfigyeltetné őket.

— **A nemesített buza és a rozsdá.** A rozsdá föl- lépte és terjedése talán sohasem érdekelte s nem is érintette az egész ország közönségét annyira, mint ezen a nyáron, amikor különben jónak ígérkező termésünket a rozsdá nagyon is leronthatja. Eddig a rozsdakárokat inkább csak a gazdaközönség szenvedte, mert a rozsdakárok dacára sem volt kenyérhiány, sőt még tulmagas gabonaár sem, most azonban az esetleges nagyfokú rozsdakár valószínűleg kenyérhiányra vezethetne. Ezek között az aggodalmak között azonban — mint már többször irtunk is róla — nagyon érdekes és bizalomgerjesztő az a tapasztalat, hogy vannak immár nemesített buzafajtáink, melyek nagyobb termést adnak és a rozsdával szemben is sokkal nagyobb ellenállóképességet mutatnak. Ilyenek a Székács-féle nemesített Árpádhalmi buzákat, melyekkel körülbelül 100,000 kat. holdat vetettek be ország- szerte és ilyen a somogyi tarbuza, amely a Dunántul terjedt el. A Székács-féle buzákat a bánáti buzákból nemesítették s így mindazon tulajdonságokkal rendelkeznek, melyekkel az Alföldön termelhető buzáknak rendelkeznie kell s éppén csak abban különbözik az ott termett buzáktól, hogy évek óta ország- átlagban két métermázsával nagyobb termést ad kat. holdanként s hogy a rozsdával szemben olyan ellenállóképességet fejt ki, mint egyetlen más buzafajta sem. Igyekezzen ezért minden gazda az ősszel nemesített, rozsdá-ellenálló buzákat vetni.

— **Szégvár község a felvidéki falvakért.** (Vége) Goda János gyűjtőívén adakoztak: Kozák László 1 K, Kozák János 1 K, Bárány József 30 f, Mészáros Gergely 1 K, Molnár Balázs 20 f, Kosztolányi József 40 f, Purgel Pál 30 f, Gila István 20 f, Csentes József 20 f, Gila Jánosné 20 f, Nobik Kálmán 1 K, Barna Jánosné 20 f, Szőke János 20 f, Bárány Mihály 1 K, Miczki Antal 20 f, Mészáros József 20 f, Sebestén Mihályné 20 f, Ráfa Mihály 1 K, Pusztai Mihályné 20 f, Tóth Ferenc 30 f, Lantos Lajos 40 f, Marsovszki Mihály 1 K, Orosz Mihály 20 f, Bárány Ferencné 20 f, Sinka Rókus 60 f, Oláh István 30 f, Ágoston Ignác 20 f, Mezei Ignácné 40 f, Mészáros Ferenc 40 f, Németh József 2 K, Borbás Mihály 20 f, Magyar János 80 f, Rozgonyi József 40 f, Magyar Mária 20 f, Mezei Katalin 1 K, Koncez Veronika 1 K, Tóth András 40 f, Szeri Antal 20 f, Tóth Mihályné 20 f, Kohn Ignác 1 K, Muzsik Erzsébet 30 f, Szabó János 40 f, Gila Mátyásné 1 K, Gajda István 1 K, Menyhárt József 20 f, Hegyi Ferenc 20 f, Ternai Antal 1 K, Kovács István 50 f, Boros István 40 f, Vaga György 20 f, Marsovszki Jánosné 60 f, Tóth Józsefné 20 f, Pusztai Istvánné 20 f, Piti Anna 20 f, Gémes Mihály 1 K, Vigh Erzsébet 40 f, Gémes Sándor 20 f, Hegyi György 20 f, Katona

István 1 K, Szarvas István 40 f, Magyar János 20 f, Benkő Péterné 20 f, Vigh Gáborné 20 f, Kraller Antal 40 f, Körmöczy Ferencné 20 f, Szabó István 60 f, Gila Mária 20 f, Halál Mihály 30 f, Molnár Istvánné 20 f, Gyurkó Mihály 2 K, Gajda János 1 K, Goda János 1 K, Pusztai Józsefné 1 K, Kelement Mátyásné 20 f, Kelement Józsefné 30 f, Katona Jánosné 20 f, Gajda Rókus 1 K, Hajdú Mihály 50 f, Antal Borbála 10 f, Nobik Jánosné 40 f, Szőke Mártonné 1 K, Nyíri Jusztí 50 f, Zsombó György 40 f, Rác József 20 f, Bonus Istvánné 26 f, Szarvas Istvánné 20 f, Tulipánt Ferencné 20 f, Jancsovics Lajos 20 f, Mihály Mihályné 20 f, Szőke Ferencné 26 f, Orosz István 30 f, Tóth Rozál 30 f, Laczkó István 30 f, Bányai Ferenc 1 K, Menyhárt János 10 f, Szabó Jánosné 10 f, Süli Andrásné 1 K, Vágó Imréné 20 f, Kovács Rozália 1 K, Bárány Józsefné 20 f, Bánfi Mihályné 20 f, Gyerman Ferencné 40 f, Berezvai Józsefné 30 f, Fodor Imréné 20 f, Muzsik Sándor 1 K, Erős Menyhártné 60 f, Vigh Andrásné 30 f, Szőke Rókusné 40 f, Pető Andrásné 20 f, Purgel Mátyásné 1 K, Pozsár József 20 f, Békési Ferenc 20 f, Sós Mihályné 1 K, Berkecz András 1 K, Gila Andrásné 60 f, Pusztai Péterné 40 f, Bihari Antalné 20 f, Ágoston Ferencné 20 f, Bacsa Pálné 10 f. Összesen 57 K 2 f.

Rác István gyűjtőívén adakoztak: Purgel Józsefné 40 f, özvegy Bánfi Józsefné 2 K, Tóth József 2 K, Bottyán Antal 1 K, Bárány János 20 f, Orovecz Józsefné 20 f, Siskó Ignácné 20 f, Bottyán Andrásné 40 f, Mellyes Andrásné 1 K, Mészáros István 1 K, Tóth Kovács István 1 K, Hódi Pál 20 f, Mózes 40 f, Pap Lajos 1 K, Pap Lajosné 1 K, Zsarkó Kuti Imre 20 f, Szemerédi István 2 K, Pörneki József 60 f, Varga József 2 K, Muzsik Kálmánné 20 f, Gál Kálmán 2 K, Salánki Mátyás 4 K, Rozgonyi Mihály 1 K, Nádas Istvánné 1 K, Berezvai Ignác 30 f, Berkecz Mihályné 40 f, Kovács János 2 K, Ács Kovács János 40 f, Bárány Muzsik András 1 K, Bognár István 30 f, Mucsi János 1 K, Szarvas Antal 20 f, Magyar Rozál 60 f, Kovács Anna 30 f, Prupulai András 1 K, Mészáros Ádám 60 f, Tulipánt István 20 f, Purgel József 1 K 40 f, Kun Sándorné 2 K, Adorjáni Józsefné 50 f, Deák Józsefné 40 f, Dudás Szabó Antal 1 korona.

Pity János gyűjtőívén adakoztak: Ágoston Mátyás 3 K, Deák Sándor 2 K, Ágoston Julia 50 f, Ágoston Vicuska 1 K, Csatornai Istvánné 2 K, Platzer Klára 2 K, Pity Sándor 50 f, Bárány István János 2 Nagy Pál 2 K, Bacsa Sándor 1 K, Holman András 2 K, Katona Kis László 2 K, Szabó László 2 K, Dömsödi József 5 K, Pity Katika 1 K, Ágoston Mihály 4 K, Czilik Mihály 1 K, Berkecz Ádámné 5 K, Három kis gyermek 1 K, Mezei Franciska 20 f, Koncz Pál 1 K, Béltéki Rókus Rendőr 1 K, Szőke Pál 1 K, Szép István 5 K, Vigh Pálné 1 K, Szécsényi János 2 K, Szécsényi Lajos 1 K, Bihari József 5 K, Bihari Anna 1 K, Pity János 2 K, Szőke Boriska 1 K 20 f, Béltéki Viktória 2 K, Fuzsai Pál 1 K, Czirják István 5 K, Horváth Jánosné 6 K, Mészáros János 10 K, Katona Ferenc 1 K, Katona Piroska 1 K, Bihari András 2 K, Szűcs Mártonné 2 K, Pity Rókus 2 K, Kosztolányi István 4 K, Béltéki György 5 K, Ivanof Imre bolgár 2 K, Gajda Ferenc 5 K, Pity József 1 K, Bárány Rókus 3 K, Halász

György 2 K, Holman Ferenc 4 K, Berkecz Miklós 2 K, Huszka Ferenc 1 K, Kovács István 1 K, Rác István végrehajtó 40 f, Kovács János 2 K, Farkas András 2 K, Katona György 1 K, Katona Ferenc 30 f, Négyesi Miklósné 4 Tulipánt János 2 korona.

A Pesti Hirlap kiadóhivatala lapunk útján közli a magyar olvasóközönséggel, hogy a világháború okozta papirhiány dacára továbbra is a legnagyobb terjedelemben, a megszokott változatos tartalommal jelenik meg és állandó előfizetőit karácsonyra ingyen-naptárral ajándékozza meg. Ez elismerésre méltó áldozatkészség mellett még egyéb kedvezményben is részesíti előfizetőit, akik a Divatszalon, Érdekes Ujságot, Képes ujságot és Az Érdekes Ujság háborús albumát — gyönyörű kivitelű képekkel — kedvezményes áron rendelhetik meg. Méltán ajánlhatjuk azért Magyarország legelterjedtebb lapját, a Pesti Hirlapot, tisztelt olvasóink szíves figyelmébe. A Pesti Hirlap előfizetési ára: július hóra 2 K 80 f., két hóra 5 K 60 f., Negyedévre 8 K. Pesti Hirlap és Divatszalon együtt negyedévre 11 K 50 f. A Pesti Hirlap és az Érdekes ujság együtt negyedévre 12 K 50 f. A Pesti Hirlap és a Képes Ujság negyedévre 10 K 50 f. A négy lap együtt 18 K 50 f. A Pesti Hirlap és az Érdekes Ujság Háborús Albuma című pompás háborús képsorozat egy hóra (egy sorozat) 4 K 80 f., negyedévre (három sorozat) 14 K, félévre (hat sorozat) 28 K. A Pesti Hirlap kiadóhivatala, hova az előfizetési díjat küldeni kell, Budapest, V., Vilmos császár-ut 78. sz. alatt van.

A mindszeinti m. kir. postahivatalnál egy gyakornoki állás üresedésben van. Pályázhatnak 4 polgári osztályt végzett, 16 évet betöltött leányok. Feltételek megtudhatóak ugyanott. Személyes megjelenés kívántatik.

— **Az Est.** A magyar ujságok között az Est az egyetlen, amelynek kiváló munkatársai mindig mindenütt ott vannak, ahol helyes és pontos értesüléseket szerezhetnek be lapjuk, a magyar közönség és a külföld részére. Az Est éppen így kiterjesztette tudósító-szervezetét minden magyar vidékre, sőt még a kisebb helységeket is bevonta hálózatába. A tökéletes szervezettség ereje letörhetetlenül rajta van az Est minden egyes példányán, aminek legbiztosabb mértéke az olvasó közönségnek az Est-tel szemben megnyilvánuló s állandóan fokozódó bizalma és szeretete. Ezért lett a legelterjedtebb magyar lap az Est, a világsajtó egyik leghatalmasabb organuma, amely a külföld előtt is fogalomná nőtt s amelyről az egész művelt világon tudják, hogy hírszolgálat a legmegbízhatóbb és elterjedtsége is Európa legelső lapja közé emeli.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
HORVÁTH ANTAL

Nyomatott Horváth Antal grafikai műintézetében.

TELJESEN ÚJ MŰTEREM
MODERN BERENDEZÉS!



ÉLETHŰ
FÉNYKÉPEK

MŰVÉSZIES
KIVITELBEN
KÉSZITEK!



HORVÁTH ANTALNÉ
MINDSZENT

MŰVÉSZIES
NYOMTATVÁNYOK
GYÁRTÁSA



HORVÁTH
ANTAL
MINDSZENT
KÖNYV- ÉS MŰNYOMDA
INTERURBAN- TELEFON: 9

Kiadó tanyaföldek!

Kohn-földjének összes tanyaföldjei kiadók

Értekezhetni lehet e hó 9-edikén a tulajdonos házában, Mindszenten

Hirdetmény.

Az aratás, hordás és cséplés menetének biztosítása érdekében a következőkről értesitem a közönséget:

A község határa 5 körzetre van beosztva.

Első körzet 1. tanyaszámtól 100. tanyaszámig terjed; az itt működő gazdasági intézőbizottság elnöke Tábit József, tagjai pedig Mihály János esküdt és Bozó Lajos kisbirtokos.

A második körzet 101. tanyaszámtól 200. tanyaszámig terjed; itt elnök Kis Flórián, tagok pedig ifj. Gyovai Bernát esküdt és Kis Károly kisbirtokos.

A harmadik körzet 201. tanyaszámtól 300. tanyaszámig terjed, ebben a körzetben elnök Veres Sándor bíró, tagok pedig Pálkó Pál és Lőrincz Balázs kisbirtokosok.

A negyedik körzet 301. tanyaszámtól 400. tanyaszámig terjed, amelyben elnök Kis Pál Mihály, tagok pedig Tábit Lukács kisbirtokos és Gál Gáspár esküdt.

Az ötödik körzet 401. tanyaszámtól végig és a szőlőkben levő tanyaföldekre terjed, ahol is elnök Fülöp János esküdt, tagok pedig Pálkó Mihály esküdt és Tóth Pál István kisbirtokos.

Ezeknek a bizottságoknak a feladata az, hogy a körzetükben lakó birtokosok ügyes-bajos dolgaikban segédkezzenek. Akinek bármiféle baja, fennakadása van, forduljon teljes bizalommal hozzájuk; segítségére lesznek mindenkinek, — viszont köteles mindenki ezen bizottsági tagok rendelkezéseinek azonnal a leglelküismeretesebben eleget tenni, mert különben büntetés alá esnek.

A cséplés gyors és biztos végzése céljából a cséplető közönség részére 7 gép áll rendelkezésre, amelyek három körzetbe osztatnak be, és pedig:

Az első körzet 1-től 87. tanyaszámokig terjed, amelyben Bozó Ambruzs Pál és Hevesi Gábor gépe dolgozik.

A második körzet 88-tól 250. tanyaszámig terjed. Itt Korom János és Hevesi Gábor gépje dolgozik.

A harmadik körzetben, amely 251. tanyaszámtól 470. tanyaszámig terjed, Korom János motoros gépje, továbbá Csernák János és Nagy Gyula gépjei vannak beosztva.

A cséplés a következő feltételek mellett végeztetik: A cséplőgéptulajdonos a géphez köteles két etetőt, egy tüzelőt és egy gépészt alkalmazni, míg a többi munkaerőről a gazdának kell gondoskodni. A cséplés tartama alatt szükséges tüzelőanyag és víz beszerzése a gazdát terheli. Ha a gép esős idő miatt vagy más, a gépész hibáján kívül eső ok miatt áll, úgy egy felvigyázó egyén ellátása a gazda kötelessége.

A gőzgép után július hó 31-ig 5 %, a motorgép után július 31-ig 6 %. Július 31-től augusztus 15-ig a gőzgép után 4 és fél %, a motorgép után 5 és fél %, — majd augusztus 15-től a további időre a gőzgép után 4 %, a motorgép után pedig 5 % díjazás illeti meg a géptulajdonost.

Ha a cséplendő buza fele vontatóban van, úgy 1 %-al több jár a géptulajdonosnak.

A gépeket a géptulajdonos vontatja, ezért neki 50 kg. buza jár. A magánjáró géphez a vontatás tartamára a tüzelőanyagot a géptulajdonos adja.

A géptulajdonos köteles 6 kishold föld terméséhez a gépet minden díj nélkül beállítani, ennél kevesebb terménynek egy helyen való elcsépltetésére nem kötelezhető.

Figyelmeztetem a birtokosokat, hogy szerződést csakis a körzetükbe beosztott géptulajdonosokkal köthetnek. A cséplést lehetőleg tanyáról-tanyára menve kell teljesíteni. A község területéről a gépek más községbe ki nem vihetők addig, amíg itt csépleni valója van, de viszont idegen határból gép ide nem jöhet be.

Szükséghez képest **közerő kirendelését** is igénybe kell vennem. Ebben az esetben a munkabérek a következők:

Kéveköttő géppel való aratásért 1600 négyszögöles hold után 16 korona, marokrakó géppel való aratásért 12 korona jár.

Az igát és olajat a géptulajdonos köteles adni.

Kézzel való aratásért, felkötéssel, keresztberakással és gereblyézéssel 20 korona. Aratásnál, hordásnál és cséplésnél férfiaknak 8 korona, nőknek pedig 6 korona a napszám.

A katonai munkásosztagok járandósága a következő: Aratás, kéveköttés, keresztberakás és gereblyezésért talpon álló gabonában 1600 négyszögöles holdankint 18 korona, összekuszált gabonában 22 korona; aratás, kéveköttés nélkül vontatózás és gereblyezésért talpon álló gabonában 16 korona, összekuszált gabonában 20 korona.

Ha a gazda marokverőt ad, akkor a kaszásnak kataszteri holdankint 4 koronával kevesebb díj jár.

Marokrakó gép után kévébe kötés, keresztbe rakás és gereblyezésért 10 korona, kévébe kötés nélkül vontatóba rakásért és gereblyezésért 8 korona, kéveköttőgép után keresztbe rakás, sarkok levágása és gereblyezésért 4 korona a munkabér.

A felügyelő altiszt részére napszám jár; az esetben azonban, ha az aratási munkába részt vesz, a napszámon felül még a többi munkással egyenlő szakmánybérben részesítendő.

A katonák napszámja június 30-ig 3 korona, július 1-től július 30-ig 4 korona, augusztus 1-től kezdve pedig 3 korona és élelmezés.

Az aratási stb. munka elvégzésére katonák nagyszámban szabadságoltattak. Ezek kötelesek a lakhelyük szerint illetékes intézőbizottság elnökénél jelentkezni és annak rendeletét pontosan végrehajtani. Ha az aratást a saját földjén elvégezte, köteles azonnal aratás végett ahhoz a birtokoshoz menni, akihez utasított. **Az a szabadságolt katona, aki a felhívásnak eleget nem tesz, csapattestéhez megbüntetés végett visszakísértetik.**

A fuvarosok részére a behordásnál a munkabérek a következők: fél kilométerig terjedő utvonaltól 30 fillér, fél kilométertől 1 kilométerig megtett utért 40 fillér és ezután megtett minden kilométerért 20 fillér jár.

Aki ezen rendelkezéseket megszegi, elzárás büntetéssel és pénzbüntetéssel büntetetik.

Felhívom a birtokosokat és a munkásokat, hogy termésünk betakarításának biztosítása érdekében teljes egyetértéssel működjenek közre. Akinek valami baja van, forduljon a hatósághoz és mindent elkövetünk, hogy a lakosságnak segítségére lehessünk.

Mindszent, 1916. évi június hó 24-én.

Dr. Dósa István

főszolgabíró.